历史模拟卷(二)

(时间：90分钟　满分：100分)
一、选择题(下列各题中只有一个正确的或是符合题意的选项。每小题2分，共48分)

1．周王朝对礼器使用规格制定了制度，鼎和簋配合使用，鼎是奇数，簋是偶数，如天子为九鼎八簋……卿大夫为五鼎四簋等。这一现象反映的实质是(　　)

A．周朝社会腐败现象严重

B．周朝经济发展不平衡

C．周朝社会等级制度森严

D．周朝青铜铸造业落后

2．“赵王闻秦反间之言，因使赵括代廉颇将以击秦。括军败，卒四十万人降武安君(白起)，(武安君)乃挟诈而尽坑杀之，遣其小者二百四十人归赵。”材料描述的战争是(　　)

A．马陵之战
B．桂陵之战

C．长平之战
D．牧野之战

3．斯塔夫里阿诺斯《全球通史》记载：“周以后的秦朝尽管存在时间短暂，却用一个组织得很严密的帝国结构取代了周朝的制度……所有这些使中国得到了世界上最稳定、最持久的统治。”秦朝在地方上取代了周制的“帝国结构”是指(　　)

A．分封制
B．郡县制

C．三省六部制
D．行省制

4．《荀子·君道》写道：“墙之外，目不见也；理之前，耳不闻也；而人主(君主)之守司(官吏)，远者天下，近者境内，不可不略知也。”为达到这种效果，汉武帝采取的措施是(　　)

A．颁布“推恩令”
B．设立监察制度

C．国家统一铸币，盐铁官营

D．“罢黜百家，独尊儒术”
5．东汉末年以后，迁居中原的北方少数民族，经过与汉族的通婚杂居、相互学习、生产互补，至北朝末年，在语言、服饰、风俗习惯和民族心理等方面基本汉化。汉族吸收了胡服、胡食、胡乐等少数民族文化的优秀部分，胡汉差异逐渐消失。以上材料反映这一时期的特征是(　　)

A．政权并立
B．商业繁荣

C．战争频繁
D．民族交融

6. 透过现象看本质是学习历史的重要要求。下列表述属于“透过现象看本质”的是(　　)

A．东汉末年“白骨露于野，千里无鸡鸣”
B．曹操在官渡之战中以少胜多，打败了袁绍

C．吴国的造船业发达，孙权曾派卫温到夷洲

D．三国鼎立是从混战到局部统一，是历史进步

7. “经济是一切社会存在及历史发展的基础，经济在其不断发展的过程中，各部门彼此联系、相互影响和推动。下列对中国古代经济发展的描述正确的是(　　)

A．春秋时期，总结劳动人民的生产经验，推广曲辕犁和筒车

B．唐朝时期市、坊的界限被打破，早市、夜市昼夜相接

C．宋朝以后，棉纺织业空前发展，我国经济重心逐渐转移到江浙地区

D．明清时期，出现了地域性的“商帮”，徽商和晋商实力最强

8. 诗词作为中华民族在历史发展过程中创造的精神财富，不仅具有很高的文学价值，而且还有一定的历史价值。下列诗词反映的历史事件按时间先后排序正确的是(　　)

①“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。”　②“秦王扫六合，虎视何雄哉！”　③“故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。”　④“暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州。”　⑤“封侯非我意，但愿海波平。”
A．②①③④⑤
B．②①④⑤③
C．②③④①⑤
D．②③①④⑤
9. 下表是不同文献对唐宋时期江南经济状况的记述。据此可以认定的历史事实是(　　)
	记述
	出处

	“至于长安宝货药肆，咸丰衍于南方之物”
	唐·高彦休《阙史》

	“天下无江淮，不能以足用；江淮无天下，自可以为国”
	北·李觏《寄上富枢密书》

	“大江之东南至五岭……舟车日夜灌输京师者，居天下之十七”
	北宋·沈括《扬州重修平山堂记》


A．江南经济社会影响力上升

B．扬州成为最富庶的城市

C．江淮已成为全国经济重心

D．长安地区物资严重缺乏

10. 下图为经济学家刘逖对清代人均国内生产总值(GDP)的详细测算，测算结果显示：“有清一代，人均收入也在其经济恢复后即开始下降，并在乾隆盛世时一度跌至最低点。”对此最合理的解释是(　　)
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A．封建经济持续衰落

B．自然灾害频繁发生

C．政权并立，政局动荡

D．人口爆炸式的增长

11．在中国逐步沦为半殖民地的过程中，下列史实发生的先后顺序是(　　)

①清政府完全成为帝国主义统治中国的工具　②中国关税自主权开始遭到破坏　③允许帝国主义在通商口岸开设工厂　④英法联军火烧圆明园

A．②①③④
B．②④③①
C．②③①④
D．①②③④
12．胡适认为：“‘五四运动’是一场不幸的政治干扰，它把一个文化运动转变成一个政治运动，使得中国人的‘文艺复兴’半途而废。”对此解释最恰当的是(　　)

A．五四运动遭到了北洋军阀镇压

B．五四运动唤醒了中国社会各阶层

C．五四运动中工人阶级登上了历史舞台

D．五四运动体现了爱国奉献的精神

13．耕者有其田，既是孙中山先生提出的三民主义中的重要内容，也是共产党宣扬的新民主主义革命的一项重要内容，中国共产党的下列措施中，能够体现这一思想的是(　　)

A．在农村开展土地改革

B．建立农业生产合作社

C．发起人民公社化运动

D．实行家庭联产承包责任制

14. 如图中四条曲线反映了我国1840～1956年四种经济成分的发展变化情况，其中D曲线代表的是何种经济形式(　　)
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A．自然经济
B．官僚资本主义经济

C．民族资本主义经济
D．外国资本主义经济

15. 我国古代儒家主张“仁” “信”，墨家主张“兼爱”，法家主张以“法”治国；社会主义核心价值观中有“和谐”“诚信”“友善” “法治”等内容。这表明社会主义核心价值观(　　)

A．照搬了春秋战国时期的思想

B．是现代中国建设的经验总结

C．植根于优秀的中华传统文化

D．是马克思主义中国化的产物

16. 依据中世纪西欧乡村的惯例，侵犯他人权利的人，会在庄园法庭上被起诉。1280年，某庄园法庭提出指控：“领主开垦了一块赤杨林地，并且在那本属于村民的土地上隔离出一块地方，本来村民在那里进行公共放牧的。”从以上材料能够看出(　　)

A．庄园法庭有助于限制领主特权

B．领主可以凭借法庭奴役佃户

C．庄园法庭只是维护领主的利益

D．法庭的判决引发暴力的冲突

17．新航路开辟后，真正的“世界历史”开始了，“从此，国别和种族为主的地域性历史开始演变为真正意义上的统一的世界历史……人类社会终于迎来了近代的曙光”。其确切理解应该是(　　)

A．资本主义殖民体系建立
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B．资产阶级革命时代到来

C．资本主义世界市场形成

D．世界从此由分散走向整体

18．科学家在人类历史发展进程中有着重要的贡献。下列说法正确的是(　　)

A．美国科学家牛顿发现了万有引力定律，是20世纪伟大的科学家之一

B．英国科学家达尔文提出了进化论思想，第一次把生物学建立在完全科学的基础上

C．瓦特发明了蒸汽机，使人类进入“蒸汽时代”
D．德国科学家卡尔·本茨发明了内燃机，是电气时代最伟大的发明家

19．德国曾是两次世界大战的主要发动者，也都遭到失败。下列会议中与惩罚、处置德国有关的是(　　)

①巴黎和会　②华盛顿会议　③慕尼黑会议

④雅尔塔会议

A．②③
B．③④
C．①④
D．①②
20．热爱和平，避免战争是人类追求的永恒主题，历史上发生的两次世界大战给人类带来了巨大的灾难和创伤，下列有关两次世界大战说法不正确的是(　　)

A．第一次世界大战的导火线是萨拉热窝事件

B．日本在两次世界大战中都是战败国

C．德国都是祸首之一

D．第二次世界大战彻底改变了世界面貌，影响了世界历史的发展过程

21．下列史实与结论之间逻辑关系正确的是(　　)

	选项
	史实
	结论

	A
	1921年苏俄实行新经济政策
	由落后的农业国变成强大的工业国

	B
	1936年苏联通过新宪法
	标志着苏联模式形成

	C
	20世纪80年代戈尔巴乔夫政治改革
	苏共对国家的领导力加强

	D
	1991年苏联解体
	霸权主义威胁得以解除


22.如图年代标尺主题为“20世纪世界格局的演变”，其中完整反映两极格局形成与演变的选项是(　　)
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23．经济全球化的今天，发展中国家的经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%。这表明(　　)

A．跨国公司是经济全球化的推动力量

B．经济全球化使发展中国家工业落后，缺乏竞争力

C．经济全球化造成发达国家与发展中国家贫富差距加大

D．经济全球化中发达国家与发展中国家经济相互依存

24．科技的进步带动时代的变迁，不断为人类历史的发展开拓广阔前景。下列因科技革命引起的时代变迁，正确的一组是(　　)

A．蒸汽时代——工场手工业时代——信息时代——电气时代

B．工场手工业时代——蒸汽时代——电气时代——信息时代

C．电气时代——蒸汽时代——信息时代——工场手工业时代

D．信息时代——电气时代——工场手工业时代——蒸汽时代

二、材料解析题(共37分)

25. “全球治理：这是最好的时代，也是最坏的时代。”阅读下列材料，回答问题。(25分)

【世界经济】

材料一　在过去， 每个国家的经济体内部都保持相当程度的独立。用一个比喻：全世界各地就像许多独立的水桶，每一桶水的水面有高有低。到20世纪末期，所有水桶的底部都用管道连接，彼此互通。

——摘编自许倬云《现代文明的成败》

(1)根据材料，指出20世纪末期以来世界经济发展的趋势是什么？ (2分)有人说，当今世界经济格局下，“富国愈富，穷国愈穷”，你是否赞同？请说明理由。(9分)

经济全球化。①赞同。理由：经济全球化以发达国济的发展等。
【世界政治】

材料二　一个崭新的世界政治格局开始出现，头几年还十分盛行的世界两极开始消失，一股股新的力量在萌动、在发展……震荡着世界，改变着世界。

——布热津斯基《大棋局》

(2)材料二中“一个崭新的世界政治格局开始出现”指的是什么？ (2分)这一政治格局形成过程中，越来越具有决定性作用的因素是什么？ (2分)

世界政治格局的多极化趋势；经济实力(或综合国力)。
【世界科技】

材料三　科学不仅刷新了我们的世界图景，也刷新了我们的日常生活。……然而，在科学成功的背后，我们必须看到一个潜在的危险正在显露出来。

——吴国盛《科学的历程》

(3)根据材料三，结合所学知识，以计算机技术为例，简述其利与弊。(6分)

利：使人类进入信息化社会，生活更加便利。弊：信息安全风险增加，也容易让青少年沉溺网络游戏。
(4)面对世界经济发展、政局变化、科技进步带来的各种“潜在的危险”，中国提出构建人类命运共同体的主张。选择一个方面，谈谈你的具体建议。(4分)

加强国际合作等。
26. 阅读下列材料，回答问题。(12分)

材料　1937年7月7日，日本军队采取侵略行动。9月国民政府正式宣布在长沙和西安两地设立临时大学。赵忠尧(核物理学家)把盛装镭的铅筒放在一个咸菜坛子里，夹杂在逃难的人群中向长沙进发。为躲避日本军人与伪军的盘查，他绞尽脑汁昼伏夜行，一路风餐露宿，几乎丢掉了所有的行李，只有手中的咸菜坛子与他形影不离。1个月后，当破衣烂履、蓬头垢面的赵忠尧拄着一根木棍，手提咸菜坛子晃晃悠悠来到临时大学办事处时，梅贻琦(时任北大校长)正从内室走出来送客，赵忠尧一声低沉喑哑的“梅校长”，梅贻琦先是一惊，继而泪水涌出了眼眶……梁思成、林徽因的女儿梁再冰始终记得：“那时父亲的许多老朋友也来到了长沙，他们大多是清华和北大的教授，准备到昆明去筹办西南联大……晚间就在一起同声高唱许多救亡歌曲。我们从‘起来，不愿做奴隶的人们’这首歌唱起，一直唱到‘向前走别后退，生死已到最后关头’。那高昂的歌声至今仍像不会熄灭的火焰，燃烧在我心中。”
——岳南《南渡北归》

阅读以上材料，围绕其主题提炼一个观点，并结合所学知识加以论述。(要求：观点明确，史论结合，条理清楚)

三、探究题(共15分)

27. 阅读下列材料，回答问题。(15分)

材料一　19世纪中叶到20世纪初，中国人渐渐知道自己的不足……第一期，先从器物上感觉不足……第二期，是从制度上感觉不足……第三期，便是从文化上感觉不足。

材料二　1936年12月12日，张学良、杨虎城在西安扣押蒋介石，实行兵谏，并通电全国，要求停止内战，联共抗日。……西安事变发生后，中国共产党从全民族的利益出发，主张和平解决，联蒋抗日，派周恩来到西安参加谈判，与各方面进行协商。经过中国共产党和各方面的努力，蒋介石被迫接受停止内战、联共抗日等条件。

材料三　诸位代表先生们，我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。

——毛泽东

材料四　说凤阳，道凤阳，改革鼓点先敲响，三年跨了三大步，如今飞出金凤凰。

——安徽凤阳花鼓词(20世纪80年代)

(1)材料一中的中国人在制度上感觉到不足，从而进行了哪两次改变？(2分)

(2)根据材料二并结合所学知识，写出西安事变和平解决有何历史意义？(4分)

(3)写出材料三中“中国人从此站立起来了”的时间(年、月、日)。(2分)

(4)材料四中的“改革”指的是在农村推行的哪一制度？(2分)该制度的推行有何重要意义？(2分)

(5)综合上述材料，谈谈你对中国共产党的认识。(3分)

参考答案
一、选择题
1．C　2.C　3.B　4.B　5.D　6.D　7.D　解析：根据所学知识可知，曲辕犁和筒车是唐朝时期的农业工具，A项错误；唐朝时期市、坊界限分明，B项错误；宋朝时棉纺织品在当时居民的衣料中还不占主要地位，C项错误；明清时期出现了地域性的“商帮”，其中晋商与徽商的实力最强，D项正确。　8.D　解析：诗句①描述的是唐玄宗统治前期开元盛世的景象；诗句②描述的是秦统一六国的气势；诗句③描述的是东汉末年赤壁之战的情景；诗句④描述的是南宋统治者苟且偷安、醉生梦死的情景；诗句⑤反映的是明朝戚继光抗倭的史实。按顺序排列应为②③①④⑤，故选D项。　9.A　10.D　解析：根据所学知识可知，乾隆在位时，社会稳定，经济发展，人口出现了爆炸式的增长，因此这一时期，人均GDP下跌，故D项正确；A、B、C项不符合题意。　11.B　解析：①是八国联军侵华后签订的《辛丑条约》的影响，②是鸦片战争后签订的《南京条约》的影响，③是甲午中日战争后签订的《马关条约》的内容，④是第二次鸦片战争中英法联军的暴行，故B项正确。　12.C　解析：题干中的“文化运动”是指新文化运动，是资产阶级激进派宣传资产阶级民主科学的思想解放运动。五四运动是一次彻底地反对帝国主义和封建主义的爱国运动，无产阶级开始登上历史舞台并显示了巨大的力量，五四运动因此改变了新文化运动的发展轨迹。　13.A　14.C　解析：根据所学可知，自然经济在中国长期居于主导地位，在1952年土地改革完成后，自然经济就不存在了，所以A曲线是自然经济；官僚资本是一种政治术语，主要存在于南京国民政府统治时期(1927～1949年)，所以B曲线是官僚资本主义经济；19世纪中期西方国家为通过战争打开中国市场，使中国出现了一系列外商企业，而中华人民共和国成立初期接管了外商在华的企业，所以C曲线是外国资本主义经济；中国民族资本主义经济产生于19世纪六七十年代，到1956年被改造成公有制经济，所以D曲线是民族资本主义经济。故C项符合题意。　15.C　16.A　17.D　解析：新航路的开辟把世界各个地区连在了一起，打破了以往世界各个地区相互隔绝和孤立发展的局面，因此D项理解最确切。　18.B　解析：牛顿是英国人，生活在17、18世纪；瓦特不是发明蒸汽机而是改进了蒸汽机；电气时代最伟大的发明家是美国发明家爱迪生。　19.C　20.B　解析：日本在一战中是战胜国，在第二次世界大战中是战败国，故选B项。　21.B　22.C　23.D　24.B

二、材料解析题
25．(1)经济全球化。①赞同。理由：经济全球化以发达国家为主导，发展中国家处于劣势；不公正的国际经济秩序的存在；由于经济和科技实力较弱，不利于发展中国家参与国际竞争；国际经济风险对发展中国家经济发展影响进一步加大等。②不赞同。理由：全球化推动了国际经济交流与合作，让国家间经济往来障碍减少，对发展中国家也是机遇；全球化能够让发展中国家吸引更多的国外技术和投资，增加出口和就业；以中国为代表的发展中国家的崛起，也充分说明全球化促进经济的发展等。(2)世界政治格局的多极化趋势。经济实力(或综合国力)。(3)利：使人类进入信息化社会，生活更加便利。弊：信息安全风险增加，也容易让青少年沉溺网络游戏。(4)加强国际合作等。

26．示例：七七事变后中国人民进行了全民族抗战。形成了以国共合作为基础的抗日民族统一战线，国共两党建立起正面战场和敌后战场，开展抗战活动。同时无数的中国人民也以各自的方式参加抗战。如材料中的赵忠尧，保护国家重要资料。全民族抗战是中国能够取得抗日战争胜利的根本原因。

三、探究题
27．(1)戊戌变法、辛亥革命。(2)揭开了国共两党由内战到联合抗日的序幕，成为扭转时局的关键。从此，十年内战基本结束，抗日民族统一战线初步形成。(3)1949年10月1日。(4)家庭联产承包责任制。激发了农民的劳动热情，带来农村生产力的大解放，农业生产和农民收入均有很大提高。(5)没有共产党就没有中华人民共和国；只有中国共产党才能救中国等。

